2020年3月9日 星期一 责编/顾华达 楼世宇 审读/邱立波 美编/张靖宇 照排/陈鸿燕

# 宁波人朱留锋: 在武汉志愿接送医护人员

"我没有那么大无畏的精神,我也不是一开始就准备做多么轰轰烈烈的事,取消回宁波的行程,是怕给宁波添麻烦;留在武汉做志愿者,缘起前同事的求助;病毒这东西,怕没有用,科学防控才是硬道理。"3月8日,灯塔财经CEO、武汉宁波经促会会长朱留锋在面对记者采访时,淡淡地说了这些。

这个春节,他留在第二故乡武汉,瞒着家人接送医护人员出行,让公司员工开发"武汉医疗公益出行平台"的小程序,联系家乡宁波捐赠防疫物资给武汉,他的事迹传遍了宁波的大街小巷。



朱留锋将抗疫物品搬上车,准备送往目的地。受访者供图

#### 疫情暴发后,留在武汉志愿接送医护人员

1月24日除夕,武汉的街头冷冷清清,朱留锋开着消过毒的私家车,完成了接送医护人员上班的第一单行程,"谢谢你,就停这儿吧,你不要进去了……"被接送的护士道谢过后,匆匆走进了医院。

42周岁的朱留锋,2006年 起就在武汉工作,几乎每年春 节,他都会带着妻子、儿子回 家乡鄞州区咸祥镇,同父母一 起过年。

朱留锋购买的是1月23日的机票,这也是武汉封闭所有离汉通道的日子。但在1月22日,身处武汉的朱留锋已有预感,这一次的新冠肺炎疫情恐将

非常严重,就在这一天下午,他 只做了一件事——下决心退掉 了回宁波的机票。

朱留锋的考虑是多方面的:如果回宁波,留在武汉的只有他的丈人和丈母娘,要老人出门采购生活用品,实在不放心;1月21日,他接触过一名新冠肺炎感染者,他并不确定自己身上是否带了病毒,害怕回来会传染给父母;一旦回来,可能面临着居家隔离,这将占用宁波当地的政府资源,增加大家的负担;他的灯塔财经公司是证券、股票业的互联网公司,留在武汉是对公司的保障。

于是,朱留锋选择了退票,

同时他给全家人定了一个规则——接下来家里只有他一人可以出门,他负责生活物资采购等一系列事宜。

1月23日,武汉公共交通停运,所有离汉通道关闭,这让没车或不会开车的医护人员面临着上下班的出行难题。

1月24日开始,朱留锋正式 出门接送医护人员。

"做志愿者,不能把自己搭进去,怕没有用,要科学防护,才能百毒不侵。"这是朱留锋一贯以来的态度,一般他一天会接10单左右,以给车辆等消毒留出足够的时间。

### 通宵研发微信小程序,编造各种理由应对妻子询问

1月24日,朱留锋的公司决定研发微信小程序——"武汉医疗公益出行平台"。

除夕当晚,朱留锋公司研发部的六七个同事,分别在各地开发小程序,经历了一天一夜的加班加点后,朱留锋又紧急联系前东家——腾讯,请他们抓紧审核,大年初一晚上,这个平台正式投入使用。最高峰时,平台有4000名志愿者,服务6000个医护人员。

做这些事,朱留锋起初是瞒着妻子的。刚开始,他说自己车上有一些滑雪眼镜,想作为护目镜送给志愿者们,妻子自然是同意的;之后,由于负责家庭所需用品的采购,他可以以"买食材""买物资"等理由出来;再然后,由于长时间在外,他开始编造"这个超市关门了""那个商场人很多""要排队"等借口……

过了六七天后,见他每天在

外连晚饭后都要出门,妻子捅破了这层"窗户纸",好在丈人和丈母娘都很支持他做志愿者,妻子见他防护措施做得好,也不再"追究"了。

这样的行程,朱留锋做了10 天,共接了100多单。2月3日,因 为公司复工,且医护人员的出行逐 步有了保证,他的重心往复工复产 转移,不过他在群里留了话:"只 要大家有需要,尽管来找我。"

## 向家乡宁波求物资,第一时间送到有需要的人手中

除了做志愿者外,因为武汉 宁波经促会会长的特殊身份,朱 留锋还向家乡宁波求援,为武汉 解决了一些物资的问题。朱留 锋介绍,1月26日,在与武汉宁 波经促会、宁波商会的几名会 长、副会长讨论后,他们向宁波 有关方面发出了支援请求。宁 波市委、市政府对此非常重视, 成立了专门班子进行对接。

至今,宁波、上海、丽水、广西 等各地宁波经促会、商会共寄出 了20000个医用外科口罩、2台 呼吸机、25吨广西砂糖橘等用于 武汉抗疫。鄞州的中哲公司捐助了6台碳光子仪,价值150万元。

朱留锋主要负责对接,在物 资到达武汉后不作停留,第一时 间送到相关医院、武汉各级政府 以及在武汉的宁波人等有需要 的人手中。 记者 朱琳

# 共圆英维梦

**经开大正能量 多洛坎尔** 

# 为战疫英雄圆梦: 300万元公益基金 圆100个心愿

准新郎沈卓俊是望春监狱一名 民警,大年初二他接到单位抗疫电话 后,马上带着行李入驻围墙内封闭执 勤,从此从家人和未婚妻的生活中 "消失"了,留下准新娘一个人善后婚 礼延迟事宜。他说,在全力以赴抗疫 时,只能对未婚妻说抱歉,希望疫情 过去后,能补办一场婚礼。

在抗击新冠肺炎疫情中,有无数 默默付出的战疫英雄,他们中有奋战 在一线的医护人员,有在后方日夜坚 守卡点执勤的警察、社工、志愿者,还 有奔走在大街小巷维持大家生活正 常运转的快递、外卖小哥……

他们守护我们,我们也守护他 们!

抗击疫情期间,天天正能量联合包括本报在内的全国媒体推出了"战疫英雄榜",褒奖奋战在一线的"凡人英雄"。英雄榜上,有医务人员和警察,也有货车司机、快递小哥,还有深入一线报道疫情的记者,以及理发师、教师、环卫工、学生、农民等145位身份各异的战疫英雄们,颁发了140多万元奖金。

你要知道,这些战疫英雄也是有 血有肉的凡人,因为要守护生命,他 们舍弃了平日里原本触手可及的心 愿!

等疫情过后,我们都回归正常生活,你可知道这些曾经冲在一线的抗疫英雄有什么要做的事?可有遗憾要弥补、有梦要圆?

现在有机会了,我们可以帮他们圆梦。

阿里巴巴天天正能量联合包括 宁波晚报在内的全国媒体发起"共圆 英雄梦"活动,面向抗击疫情个人或 群体,征集100个战疫英雄的温暖心 愿或他们的困难及诉求,天天正能量 将设置300万元公益金,与全国媒体 联动,共同组织正能量合伙人、志愿 者团队,一起为英雄圆梦。

在宁波地区,阿里天天正能量联合宁波晚报,寻找这些有梦要圆的战疫英雄,为他们做点特别正能量的事,"共圆英雄梦"——你守护我们,我们也守护你!

宁波晚报等着你把身边英雄的 梦说给我们听,我们一起为战疫英雄 们圆梦。

#### 征集方式:

一、在宁波晚报微信回复"心愿" 获取入口,完成填写即可。

二、关注天天正能量公众号(微信号:zhnlali)留言。 记者 殷欣欣